
MUHASEBE SÜRECİ

• Bir işletmenin bir muhasebe dönemi boyunca ortaya çıkan 
mali olaylarını muhasebeleştirme sürecine muhasebe süreci 
adı verilir. Muhasebe süreci bir döngüden ibarettir ve bir 
muhasebe döneminde tamamlanır. Faaliyetlerine devam eden 
bir işletme için normal bir muhasebe dönemi bir takvim yılıdır. 
1 Ocak’ta başlar ve 31 Aralık’ta sona erer. 

• Muhasebe sürecinde sırasıyla aşağıdaki işlemler yer alır:



Kuruluş Bilançosu ve Dönem Başı Bilançosu

Yevmiye Defterine ve Büyük Deftere Açılış 
Kayıtlarının Yapılaması

DÖNEM BAŞINDA YAPILACAK İŞLEMLER

DÖNEM İÇİNDE YAPILACAK İŞLEMLER

Yevmiye Defterine Kayıt

Büyük Deftere Kayıt

İspat edici 
belgelere 
dayanan mali 
olay meydana 
geldikçe

Muhasebe Fişleri

Geçici Mizan-
yevmiye 
defterine 
yapılan kayıtlar 
büyük deftere 
doğru yazılmış 
mı kontrol edilir



DÖNEM SONUNDA YAPILAN İŞLEMLER

Genel Geçici Mizan
Muhasebe Dışı Envanter
- Fiziki Sayım 
- Değerleme

Muhasebe İçi Envanter
- Ayarlama ve düzeltme kayıtları yapılır
- Gelir gider hesapları K/Z hesabına 

devredilir.

Kesin Mizan

Dönem sonu bilançosunun düzenlenmesi

Gelir Tablosunun Hazırlanması

Yevmiye ve Büyük defter kapanış kayıtlarının yapılması



MUHASEBE SÜRECİ ÖRNEK
• Efe İşletmesi 10.08.2019 tarihinde 400.000 TL sermaye ile 

kurulmuştur. Ortaklar sermayenin yarısını nakit olarak 
vermiş, yarısı için de 200.000 TL tutarındaki binayı 
işletmeye devretmiştir.

• İşletme 11.09.2019’de 50.000 TL tutarında ticari mal 
almış, bedeli için 2 ay vadeli senet verilmiştir.

• 01.10.2019’de bankada mevduat hesabı açtırılarak 
hesaba 70.000 TL yatırılmıştır.

• 30.000 TL kira geliri elde edilmiştir.

• 6.000 TL komisyon gideri ödenmiştir.



Efe İşletmesi 10.08.2019 tarihinde 400.000 TL 
sermaye ile kurulmuştur. Ortaklar sermayenin 

yarısını nakit olarak vermiş, yarısı için de 
200.000 TL tutarındaki binayı işletmeye 

devretmiştir.



AKTİF PASİF

AKTİF TOPLAMI 400.000               PASİF TOPLAMI                                  400.000

EFE İşletmesi 18.09.2019 Tarihli Kuruluş Bilançosu 

1. Dönen Varlıklar

2. Duran Varlıklar

3. Kısa Vadeli Yabancı Kaynaklar

4. Uzun Vadeli Yabancı Kaynaklar

5. Özkaynaklar

Kasa                                                                200.000                               

Sermaye                                                         400.000                               

Binalar 200.000                               

Efe İşletmesi 10.08.2019 tarihinde 400.000 TL sermaye ile kurulmuştur. Ortaklar 
sermayenin yarısını nakit olarak vermiş, yarısı için de 200.000 TL tutarındaki binayı 
işletmeye devretmiştir.
1- Kuruluş bilançosunun oluşturulması



Efe İşletmesi 10.08.2019 tarihinde 400.000 TL sermaye ile kurulmuştur. 
Ortaklar sermayenin yarısını nakit olarak vermiş, yarısı için de 200.000 

TL tutarındaki binayı işletmeye devretmiştir.

100 Kasa                                200.000

252 Binalar                            200.000

500 Sermaye                            400.000

10.08.19

Büyük deftere açılış kayıtlarının yapılması

200.000

Borç                                          Alacak 
100 Kasa

400.000

Borç                                          Alacak 
500 Sermaye

200.000

252 Binalar
Borç                                          Alacak 

Yevmiye defterine açılış kayıtlarının yapılması



İşletme 11.09.2019’de 50.000 TL tutarında ticari 
mal almış, bedeli için 2 ay vadeli senet 

verilmiştir.



Yevmiye defterine kaydedilmesi

153 Ticari Mallar                     50.000

321 Borç Senetleri                           50.000

11.09.2019

Büyük defterlere kaydedilmesi

200.000

Borç                                          Alacak 
100 Kasa

400.000

Borç                                          Alacak 
500 Sermaye

200.000

252 Binalar
Borç                                          Alacak 

İşletme 11.09.2019’de 50.000 TL tutarında ticari mal almış, bedeli için 2 ay vadeli 
senet verilmiştir.

50.000

Borç                                          Alacak 
153 Tic. Mallar

Borç                                          Alacak 
321 Borç Snt. 

50.000



01.10.2019’de bankada mevduat hesabı 
açtırılarak hesaba 70.000 TL yatırılmıştır.



01.10.2019’de bankada mevduat hesabı açtırılarak hesaba 
70.000 TL yatırılmıştır.

Yevmiye defterine kaydedilmesi
01.10.2019

Büyük defterlere kaydedilmesi

200.000

Borç                                          Alacak 

400.000

Borç                                          Alacak 

200.000

50.000

Borç                                          Alacak 
153 Ticari Mallar

102 Bankalar                                                   70.000
100 Kasa                                                                    70.000

70.000

70.000

102 Bankalar 
Borç        Alacak 

Borç                                          Alacak 

50.000

100 Kasa 500 Sermaye252 Binalar321 Borç Snt. 



30.000 TL kira geliri elde edilmiştir.



30.000 TL kira geliri elde edilmiştir.

Yevmiye defterine kaydedilmesi

Büyük defterlere kaydedilmesi

200.000

Borç                                          Alacak 

400.000

Borç                                 Alacak 

200.000

Borç                                          Alacak 

50.000

Borç                                          Alacak 
153 Ticari Mallar

100 Kasa                                                                   30.000
Gelirler                                                                       30.000

70.000

70.000

102 BankalarBorç                                          Alacak 

30.000

30.000

Gelirler
Borç                                          Alacak 

Borç                                          Alacak 

50.000

100 Kasa 500 Sermaye252 Binalar321 Borç Snt. 



6.000 TL komisyon gideri ödenmiştir.



6.000 TL komisyon gideri ödenmiştir.
Yevmiye defterine kaydedilmesi

Büyük defterlere kaydedilmesi

Giderler                                                                       6.000
100 Kasa                                                                         6.000

200.000

Borç                                          Alacak 

400.000200.000

Borç                                          Alacak 

50.000

Borç                                          Alacak 
153 Ticari Mallar

70.000

70.000

102 BankalarBorç                                          Alacak 

30.000

30.000

Gelirler
Borç                                          Alacak 

Borç                                          Alacak 

50.000

100 Kasa 500 Sermaye252 Binalar321 Borç Snt. 

6.000

6.000

Giderler
Borç                                          Alacak 



200.000

Borç                                          Alacak 

400.000200.000

Borç                                          Alacak 

50.000

Borç                                          Alacak 
153 Ticari Mallar

70.000

70.000

102 BankalarBorç                                          Alacak 

30.000

30.000

Gelirler
Borç                                          Alacak 

Borç                                          Alacak 

50.000

100 Kasa 500 Sermaye252 Binalar321 Borç Snt. 

6.000

6.000

GiderlerBorç                                          Alacak 

230.000 76.000
50.000 200.000 400.000

50.000 70.000 30.000 6.000

100 Kasa 230.000 76.000 154.000

102 Bankalar 70.000 70.000

153 Ticari Mallar 50.000 50.000

252 Binalar 200.000 200.000

321 Borç Senetleri 50.000 50.000

500 Sermaye 400.000 400.00

Gelirler 30.000 30.000

Giderler 6.000 6.000

Toplam 556.000 556.000 480.000 480.000

Hesabın Adı
Tutarlar Kalanlar

Borç BorçAlacak Alacak

GENEL GEÇİCİ MİZAN



Genel Geçici Mizan
Muhasebe Dışı Envanter
- Fiziki Sayım 
- Değerleme

Muhasebe İçi Envanter
- Ayarlama ve düzeltme kayıtları yapılır
- Gelir gider hesapları K/Z hesabına 

devredilir.



200.000

Borç                                          Alacak 

400.000200.000

Borç                                          Alacak 

50.000

Borç                                          Alacak 
153 Ticari Mallar

70.000

70.000

102 BankalarBorç                                          Alacak 

30.000

30.000

Gelirler
Borç                                          Alacak 

Borç                                          Alacak 

50.000

100 Kasa 500 Sermaye252 Binalar321 Borç Snt. 

6.000

6.000

GiderlerBorç                                          Alacak 

230.000 76.000
50.000 200.000 400.000

50.000 70.000 30.000 6.000

Hesabın Adı
Tutarlar

Borç Borç
Dönem Kar/Zararı

Alacak

Gelir ve gider Hesaplarının Dönem 
Kar/Zararı Hesabına Devredilmesi

Gelirler                                                              30.000
Dönem Kar/Zararı                                            30.000

Dönem Kar/Zararı 6.000
Giderler                                                                6.000

6.000

Borç                                                            Alacak 

30.000

30.000 6.000



100 Kasa 230.000 76.000 154.000

102 Bankalar 70.000 70.000

153 Ticari Mallar 50.000 50.000

252 Binalar 200.000 200.000

321 Borç Senetleri 50.000 50.000

500 Sermaye 400.000 400.00

Gelirler 30.000 30.000

Giderler 6.000 6.000

Dönem Kar/Zararı 6.000 30.000 24.000

Toplam 592.000 592.000 474.000 474.000

Hesabın Adı
Tutarlar Kalanlar

Borç BorçAlacak Alacak

KESİN MİZAN 

200.000

Borç                                          Alacak 

400.000200.000

Borç                                          Alacak 

50.000

Borç                                          Alacak 
153 Ticari Mallar

70.000

70.000

102 BankalarBorç                                          Alacak 

30.000

30.000

Gelirler
Borç                                          Alacak 

Borç                                          Alacak 

50.000

100 Kasa 500 Sermaye252 Binalar321 Borç Snt. 

6.000

6.000

Giderler

230.000 76.000
50.000 200.000 400.000

50.000 70.000 30.000 6.00030.000

Dönem Kar/Zararı

6.000

Borç                                                         Alacak 

30.000

6.000



AKTİF PASİF

AKTİF TOPLAMI 474.000          PASİF TOPLAMI                             474.000

EFE İşletmesi 31.12.2019 Tarihli Dönem Sonu Bilançosu 

1. Dönen Varlıklar

2. Duran Varlıklar

3. Kısa Vadeli Yabancı Kaynaklar

4. Uzun Vadeli Yabancı Kaynaklar

5. Özkaynaklar

Kasa                                          154.000                               

Sermaye                                                         400.000                               

Binalar 200.000                               

Dönem Sonu Bilançosunun Düzenlenmesi

Bankalar                                                             70.000

Ticari Mallar                                                      50.000

Dönem Karı      24.000                               

Borç Senetleri                                               50.000                               



Yevmiye defterine kapanış kaydının yapılması

500 Sermaye                                            400.000
Dönem Kar/Zararı                            24.000
321 Borç Senetleri                                     50.000                

100 Kasa                                                 154.000
102 Bankalar                                            70.000
153 Ticari Mallar                                     50.000
252 Binalar                                             200.000



Büyük Defterdeki Hesapların Kapatılması

Hesabın Adı

200.000

Borç                                          Alacak 

400.000200.000

Borç                                          Alacak 

50.000

Borç                                          Alacak 
153 Ticari Mallar

70.000

70.000

102 BankalarBorç                                          Alacak 

30.000

30.000

Gelirler
Borç                                          Alacak 

Borç                                          Alacak 

50.000

100 Kasa 500 Sermaye252 Binalar321 Borç Snt. 

6.000

6.000

Giderler

230.000 76.000
50.000 200.000 400.000

50.000 70.000 30.000

Dönem Kar/Zararı

6.000 30.000

6.000

154.000
50.000 400.000200.000

50.000 70.000

200.000 200.000

24.000



ÖRNEK

• İşletme 100.000 TL’ye ticari mal almıştır. 
Bedelinin yarısı nakden yarısı da banka vasıtası 
ile ödenmiştir. Aşağıdakilerden hangisi 
yanlıştır?

a- Kasa hesabı 50.000 TL borçlandırılır.

b- Ticari mallar hesabı 100.000 TL borçlandırılır.

c-Banka hesabı 50.000 TL alacaklandırılır.

d-Hiçbiri



ÖRNEK

İşletme 100.000 TL’ye ticari mal almıştır. Bedelinin 
yarısı nakden yarısı da banka vasıtası ile ödenmiştir. 
Aşağıdakilerden hangisi yanlıştır?
a- Kasa hesabı yevmiye maddesinde yukarı ve sola 
doğru yazılır. 
b- Ticari mallar hesabı yevmiye maddesinde yukarı 
ve sola doğru yazılır. 
c-Banka hesabı yevmiye maddesinde aşağı ve sağa  
yazılır.
d-Hiçbiri



ÖRNEK

• Hesaplara ilişkin olarak aşağıdaki ifadelerden 
hangisi yanlıştır?

A- Aktif hesaplarda artış olduğunda hesap 
borçlandırılır.

B- Aktif hesaplar gelir tablosunda yer almaz.

C- Aktif hesaplar asla alacak kalanı vermez.

D- Aktif hesaplardan sonunda (-) bulunanlar 
gider hesaplarıdır.


